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BÚCSÚ AZ ÓÉVTŐL
Egy-egy tovatűnő év megítélése rendesen azon 

érzelemben nyer kifejezést, amellyel tőle búcsút 
veszünk. A lélekbúvárok az olyan érzelmeket, anie- 
Ivvkben nincsen kiemelkedő elem, vegyes érzelmek­
nek nevezik. Ilyen vegyes érzelmekkel veszünk 
búcsút mi is. az 1912. évtől. Nem örvendünk el­
múlásán, de nem is bánkódunk tovatünésén. A sötét 
háttérben leselkedő bizonytalanság, az eddigieknél 
súlyosabb megpróbáltatások bekövetkezhetése nem 
ad okot arra, hogy örömmel távozzunk el az óévtől 
s örömmel üdvözöljük az újat. A tengernyi vér és 
könny, amely a tűnőiéiben lévő év minden útját 
jelezte, a bánkódás érzelmét is kitörli lelkűnkből a 
búcsú pillanatában.

Midőn vegyes érzelmekkel búcsúzunk az óév­
iül, lépelődő, töprengő gondolataink visszaszállnak 
a lefolyt év többnyire megrendítő eseményeihez. 
Emlékezetünkben nemcsak visszaidézzük ezeket az 
eseményeket, hanem az év alkonyán magunkba 
szállva tesszük fel a kérdést : Miért zúdult e x'ilág- 
háború, e szörnyű tragédia az emberiségre? Az 
emberiség" már élt át tragédiákat : népvándorlás, az 
iszlám betörése a keresztyén világba, tatárjárás; (le 
ezek az emberiségnek csak egy részét érintették, 
a mostani világháború súlya alatt azonban szen­
ved az egész emberiség. A keresztyéni lélek csak 
keresztyéni alapon adhat feleletet a feltett kérdésre, 
kiindulva azon megállapításból, hogy kétezer év 
nem volt elegendő idő Krisztus magasztos s örök­
érvényű tanításainak az egész emberiség, sőt egy 
része, a keresztyénség teljes lelki meghódítására. 
Az orosz vallási miszticizmus nyomán fakadt fel az 
istentelen bolsevizmus, amely életképtelen, az emberi 
természettel össze nem egyeztethető elveivel maga 
is misztikum s csak arra Való, hogy rabszolgákat 
toborozzon össze s e rabszolgahaddal akarja meg­
váltani az emberiséget, amelyet Krisztus már két­
ezer évvel ezelőtt megváltott minden rabigából. 
Mi keresztyének jól tudjuk, ahol az Ürnak lelke van: 
ott a szabadság (2 Kor. 3, 17).

A bolsevizmus könnyen fegyvertársakra talált 
azon keresztyén népekben, akiknek látszatkei esz-

tyénségében nincsen keresztyén morál. Az utili- 
tarizmus megteremtője az angol Bentham szerint 
törekvésünk egyedüli célja saját boldogságunk, a 
más boldogsága csak annyiban, amennyiben a 
miénket előmozdítja. Hol van ebben a hasznossági 
elvben a krisztusi lélek, amely mindenkivel szemben 
e paranccsal lép fel : Szeresd felebarátodat, mint 
temagadat? A keresztyén köntösbe öltöztetett önzés 
éppen olyan ellensége Krisztus evangéliumának, 
mint a bolsevizmus. Hiábavaló a mi prédikálásunk,» 
ha életünkkel nem teszünk tanúbizonyságot a Krisz­
tus által hirdetett keresztyén erkölcs mellett. — 
Emberi gyarlóságunkban a látszólagos kegyesség­
gel hányszor össze tudjuk egyeztetni a kegyetlen­
séget; a szeretet hirdetését gyakran követi a szere- 
tetlenség, a munka dicsőítésére nem jő mindig 
feleletül igazi, keresztyéni jócselekedet. Korunk 
gazdag mindenféle tudományban, leleményes gyil­
koló légy verek kitalálásában; de rendkívül szegény 
igazi, keresztyén jellemekben, akiknél Krisztus taní­
tása nemcsak beszéd, hanem élet, út és igazság.
A keresztyénség éppen azért vesztette el vonzó, 
lélekátformáló erejét az emberek nagy részénél, 
mert hiányzanak körülte az igaz keresztyén jelle­
mek erkölcsuemesitő példái. Manapság a jellem 
kérdése huszadrendű kérdéssé kezd válni. Becsület. 
,-dott szó, szenvedés hitbeli meggyőződésünkéit . 
mint idejüket múlt fogälniäk lcissunként u múltúk 
ködébe szállnak vissza. Az ifjúság nevelésében 
— valljuk be őszintén — nem fektettünk elég súlyt 
a jellemképzésre.

A Krisztus tanításában gyökerező keresztyen 
erkölcsöt be kell vinnünk életünkbe s életünk által 
a társadalomba. Az elmúlt év szomorú eseményei 
mellett mily örömmel üdvözöltük magyar ifjúink­
nak a gyakorlati pályákra való tódulását, meit 
ettől reméljük a keresztyén erkölcsök érvényesülé­
sét a gazdasági, ipari, kereskedelmi életben. Fájda­
lom ebbe a kis örömünkbe is keserűség vegyül. 
Midőn az ifjúság nagy része a gyakorlati pályát 
választja, hátat fordít azon pályáknak (lelkeszi, 
tanári, tanítói), melyeknek képviselői vannak hivatva
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elhinteni a serdülő ifjúságban a keresztyén erkölcs 
magvait. Hisszük s reméljük, hogy a jövő meghozza 
ebben a kérdésben a kiegyenlítődést.

Alig szentelünk néhány pillanatot a múltba 
v .ló elmélyedésnek, máris ott áll előttünk a köte­
lesség, hogy a jövőre is gondoljunk. Mily hamar 
lesz ez a jövő is a múlté! A múlton eltűnődő lelkün­
ket, a jövő felé siető lépteinket egyedül az Liba 
vetett hitünk és bizodalmunk erősíti meg, aki 
mindeddig segítségül volt nekünk (1 Sámuel 7, 12).

Dr. Veress István.

Mentsük meg egyházaink 
történetét*

Fektessünk fel és vezessünk egyházi évkönyvet.

A generális vizitáció napvilágra hozta, hogy 
gén suk helyen milyen lehetetlen helyzet elé állít­
tatott a lelkipásztor akkor, amikor egyháza törté­
netet rövid idő alatt, kötött határidőre össze kellett 
állítani.

Azon nagyon kevés hely kivételével — és ezt is 
jó volna tudni, hogy hány helyen — ahol vala- . 
melyik ügybuzgó elődünk összeállította egyházunk 
történetét, csak hosszantartó és küzdelmes, fárad­
ságos kutatás után, az összes irattári anyag (amennyi 
t. i. megmaradt) e szempontból való átböngészése, 
az összes jegyzőkönyveknek, naplóknak tüzetes át­
tanulmányozása után, régi évszázados írások, anya­
könyvek, szemrontóan halovány, sokszor latin tudást 
igénylő feljegyzései alapján állítható csak össze az 
egyes egyházak története.

Valószínűleg ez is lehetett az oka annak, hogy 
kevés helyen íródott meg eddigelé az egyház tör­
ténete.

Pedig milyen fontos, hogy a lelkipásztor ismerje 
egyháza történetét, nemcsak a régmúlt időkből, 
hanem a közvetlen elődjei idejéből!

Ha össze is állítanék így egyházunk történetét, 
munkánk eredménye nagyban liiggeiie egyénenkénti 
ügybuzgóságunktóí, feledékenységben, tévedhető- 
egben, elírásban megnyilvánuló emberi gyarló­

ságunktól, sőt egyéniségünk es képességeink külön­
böző adottságaitól. Ez utóbbi lehetőségek különben 
ott is fennállónak, ahol már valaki összeállította 
előttünk egyházunk történetét. Pótlás, kiegészítés, 
javítás, más szempontból való beállítás esetei itt is 
nagyon sok esetben fennállónak.

A legszomorúbb azonban az, hogy a közelmúlt 
története sincs sok helyt megörökítve s az utókor 
számára állandóan vezetve.

* A fölvetett gondolatot nagyon egészségesnek tartjuk 
s hozzászólás végett szívesen közreadjuk. Igen csekély költ - 
séggel és fáradsággal minden református parókián fel lehetne 
állítani és egységes szempontok szerint folyamatosan 
vezetni egy, a szerzet házak .,História,Domus“-ához hasonló 
állandó évkönyvet, amelynek lehetnének egészen bizalmas 
természetű (csak a mindenkori lelkipásztor által betekinthető 
és fölhasználható) külön részei is. A pásztori munkának igen 
nagy segítségére volna egy ilyen folyamatos betekintés biz­
tosítása az elődök munkájába. A mellett pedig a jövő egyház­
történetírása számára is megbecsülhetetlen. Szerk.

Pedig mily fontos lenne pl. a 20 évi idegen 
uralom alatti történetünknek összeállítása, évröl- 
évre való vezetése, ha megírtuk volna! Vagy a mos­
tani nagyon is fontos történeti időknek eseményeit 
mennyire kellene állandóan jegyezni s az egyházi 
történetírás számára egyházi évkönyv formájában 
évről-évre anyakönyvszerüleg lerögzíteni.

Amikor egy 30—10 évi szolgálati időt egyhely­
ben leélő lelkipásztortestvérünket a sírba teszünk, 
vele együtt korának, egyházának, működésének 
történetet is igen nagy részben eltemetjük.

A közvetlenül nyomába lépő utód keresheti 
azután irattárban, jegyzőkönyvekben hónapokon 
át elődje életének, működésének, a közvetlenül előző 
évek történetének adatait — ezek a holt számok, 
jegyzőkönyvi határozatok az illető előd személyes, 
bizalmas feljegyzései nélkül nem adnak elég világos 
és eleven történeti képet az egyháznak arról a hely­
zetéről, állapotáról, amelybe máról-holnapra bele­
csöppent s nem egy esetben keservesen kell tapasz­
talnia, hogy az összekötő fonalat az elődje s az ő 
működése között még mindig nem tudta feltalálni 
s ebből kifolyólag sok súrlódás, kellemetlenség éri 
éppen a munkája első, kezdeti éveiben, amikor 
gyülekezete önkenytelenül is az elődje idejebeli 
szokásokkal, élményekkel, tapasztalatokkal köti 
össze, veti mérlegre, hozza következtetésbe az utód 
megjelenését, viselkedését, működését.

Az is tapasztalati tény, hogy az elődnek, illetve 
az utódnak sok egymásközti személyes, sokszor 
bizalmas tisztáznivalója van az egyház ügyeinek, 
állapotának arról az időpontjáról, amikor egyik a 
másiktól átveszi a gyülekezeti élet szellemi és anyagi 
ügyeinek vezetését.

Bizony sok esetben igen áldott dolog, ha a be­
köszönő lelkipásztor azonnal kézhez veheti elődjé­
nek helyzetjelentését a gyülekezet életéről.

*

Elgondolásom szerint az Egyetemes Egyháznak 
kellene kiadni -— esetleg a parókiális könyvtár 
keretében — olyan egységes anyakönyvi jelleggel 
bíró „Egyháztörténeti évkönyvet“, melyben az egy­
ház múltjára vonatkozó történeti feljegyzések összv- 
gyüjthetök s a jelenben is évről-évre tovább vezet­
hetők. Beosztása lehetne ilyen :

I. Az egyház múltjára vonatkozó történeti lei- 
jegyzések csoportosítva pl. az egymásután követ­
kező lelkipásztorok szolgálati ideje szerint. Ide 
jöhetne a már esetleg meglévő egyházi történet, 
bemásolva vagy bekötve, továbbá ennek állandó 
kiegészítése, esetleges kikorrigálása , mindenkor pon­
tosan feltüntetve, hogy ki teljesítette a bejegyzést 
s honnan merítette, hol található meg az az adat, 
melynek alapján bejegyzését vagy észrevételét meg­
tette.

Ezt a rovatot úgy lehetne vezetni, hogy időn­
ként, amikor régi írások közti lapozgatások során 
valami új fontos adatra talál,esetről-esetre bejegyzi, 
s így elődje e nemű munkáját állandóan ellenőrzi, 
fokozatosan kiegészíti. így lassan felépülne az egy­
ház története ott is, ahol ma — sajnos sok helyen 
az egyház története még nincs összeállítva.

IÍ. Egyházi évkönyv. Ide írnok évente az egy­
ház történetét időrendi sorrendben, minden évben 
folytatólagosan vezetve, lezárva az egész esztendőre
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való utólagos visszaemlékezéssel. Itt lehetne emlí 
•est fenni a lelkes« állás megüresedésével kapcsol - 
°s o van helyzetjelentesröl, amelyben az előd, utódja 

figyelmet felhívja az összes fontosai,1, állásvált ,- 
zassal kapcsolatos teendőkre.

III. Egyháztörténeti adattár. Ide jönnének az 
egyház története szempontjából fontosabb adatok 
nloi endí sorrendben evente kiegészítve 1 Eovlm/i 
1 iszl viselők szolgálati ideje: „J lelkészek; if, , 1
!ü, W és b) alattiak.

lassanként kialakul az esetleg már elveszettnek 
látszó történeti kép egyházunk küzdelmeiben is 
érdekes s dicsőséges múltjáról.

Rúgjon csekély fáradság, de ezzel tartozunk 
egyhazunk múltjának, jelenének és jövőjének.

(Fertősalmás.) Czirók Béla,
lelkipásztor.

te
nal azt is feltüntetve, hogy honnan jött s hová ment)
- Az. egy.haf lelekszámában beállott változások" 
anyakönyvi statisztika, adatok, de a teljesség oká­
ba a be- es kikoltözötteket is nyilvántartva tt 
kellene nyilvántartanunk az úrvacsorával élők’szá- 
mat is folyamatosan. Valamint a templomlátogatók 
számát. 3. Az egyház anyagi életére vonatkozó ada- 
nk : L vagyonszaporulat : 2. adósságfelvétel s tör- 

iesz es; 3. egyházi adó (kivettetett, befolvt, hát- 
lalek); 4. adakozás, perselypénz. — 4. Az' egyház 
eleteken jelentősebb szerepet játszó családfák, nem­
zetség lajstromának vezetése. Bizony megérdemlik 
;,z(í ,az egyes egyházak szempontjából ^nevezetes 
családfák — akar meg élnek, akár már elhaltak

Theologtis szórvány konferencia
Vannak kérdések. nem,mel)rek hogy, hogy 

egyszeresek napirendre kerülnek, hosszabb, rövidebb 
ideig foglalkoztatják a közvéleményt, vagy csupán 
egyes köröket és azután éppen olyan hirtelen ül 
letűnnek az érdeklődés központjából, mint ahogx 
odakerültek. Vannak divatos eszmeáramlatok, fel­
kapott jelszavak, mesterségesen felszínen tartott 
ügyek, melyekkel illik foglalkozni, rnelvekről szük­
séges véleményt alkotni. Sokak előtt ilyennek lát­
szik a szór vány kérdés, a peremvidékeken élő masjvar-, . . . <7 y , 'i 'iK'iuin. — -7Z.1.V ,, OÍ.V, 1 ou_> ülő, ti peienn iuiixeKen eio maevar-

’ :,lz .e,gyhazak fenntartó oszlopai voltak, ság, reformátusság kérdése is. A szórvánv szó mögött
1 xik loldbirtokaik, anyagi tehetségeik folytán is rejlő életet, küzdelmeket, halálos viaskodást, lassú 
egy hazaink adományozol voltak, vagy akiknél a majd rohamos elporladást tudatossá tenni s mindem
kurátorság vagy presbiteri tisztség hosszú időn át 
szinte apáról-fiűra szállott, hogy egyházunk törté­
neti könyvében genealógiájuk nyilvántartassák.

*

Ismétlem, az így összegyűjtött adatok az egy­
ház naplóiban, jegyzőkönyveiben, irattárában szét­
szórtan mind megtalálhatók, de ezeknek az adatok­
nak a történeti megörökítés szempontjából össze­
állított tiszta, világos, könnyen áttekinthető képét 
jó lenne mielőbb összegyűjteni s anyakönvvszerűleg 
állandóan felfektetni, vezetni s évről-évrc kiegészí­
teni.

Anyakönyvszerűség alatt értem az időrendi 
nyilvántartást, a vezetés pontosságát (s annak ellen­
őrzését is, sőt a vizitációknak elengedhetetlen köve­
telménye lenne, hogy észrevételeiket az egyház 
évkönyvébe vezessék be!). Anyakönyvszerű lenne a 
külső formája is (egyetemes, egységes kiadás, szép 
maradandóbb értékű kiállítás, tartós kötés, de leg­
fontosabb az évszázadok számára való megörökítés 
tényé az anyakönyvek mintájára.

Csak 15—20 percet kérek minden egyház lelki- 
pásztorától évente, évzártakor, amikor a feljegy­
zendő anyagok úgy is kéznél vannak ezeknek az 
évkönyvbe való bejegyzésére, az egész egyházi élet 
egyévi menetének átgondolására, leírására, s így 
előttünk áll a tiszta, világos kép egyházunk lelki és 
anyagi életének időközi változásáról.

A közelmúlt történetét leghelyesebb volna, ha 
minden lelkész saját élénk emlékezetéből, élményei­
ből összeállítaná, közvetlenül elődjéét az egykorú, 
de még élő idős presbiterek, hívek bemondásait 
figyelembe véve az irattárból, Jelkészi naplóból, 
jegyzőkönyvekből érdemes összeszedni, míg a rég­
múlt idők történetét, mondjuk az 1900-as évek előtti 
korét, leghelyesebb igv alkalmanként, amikor a régi 
iratok között találunk feljegyzésre érdemes adatot, 
bejegyezzük az évkönyv megfelelő helyére s így

majd rohamos elporladást tudatossá tenni s minden­
oldalú munka megindítását kezdeményezni: ez volt 
a Theologus Gyülekezet által megrendezett, főtiszte­
letű D. Dr. Révész Imre püspök úr vezetése alatt, 
folyó évi november 30-án és december 1-én, a Diako­
nisszaképző Intézetben lefolvt bclkörű konferencia 
célja.

A megnyitó rövid áhítatot első napon Beiénvi 
József szénior, második nap Bütösi János, a theolo­
gus gyülekezet főgondnoka tartotta. A megnyitó 
beszédet, a konferencia irányítását, előadók mondani­
valói és hozzászólások megtétele után kínálkozó, 
majd a generális yizitációk adta drága tapasztalatok 
gazdag anyaghalmazát feltáró tanításokat, áldott 
indításokat : a Püspök úrtól kaptuk.

Az első nap előadója Földes Ferenc szatmár- 
megyei népművelési titkár volt. Ö a kérdéseket abba 
a távlatba állította, ahonnan a részletek teljesen 
áttekinthetők, az egyes mozzanatok tisztán meg­
ragadhatók voltak : a történeti kialakulás útjába. 
A nagy tatárjárás, a török pusztítása (különösen 
a II. Rákóczi György ellen indított megtorló had­
járat 1657—1663 között), riiajd a kuruc-lahanc 
háború, a második tatárjárás (1717), később az 
oláh jobbágyságot jobban szerető földesurak. a refor­
mátus templomot és paplakot a jövevények, új 
telepesek számára átadó földesúri és megyei önkény, 
a más nemzetiségek kedvezőbb helyzete miatti el­
pártolás, az 1849-es oláh kegyetlenkedések, végül 
a kivándorlások, nem kis mértékben a múlt század­
végi és a jelen század-eleji liberális szellem („aki 
megtanul magyarul, az már magyar“), a román 
kormány gyilkos iskolapolitikája, névelemzése, kultúr- 
zónákat létesítő „önvédelmi“, de céltudatos magyar­
ságrontás juttattak oda bennünket, ahol ma vagyunk. 
Az előadó pontos és cáfolhatatlan statisztikai adatai 
megértették a jelenlévőkkel a kérdés elutasíthatatlan 
komolyságát, súlyosságát. A szórványtípusok (erős, 
mert ha elszigetelten is, de tömegesen élnek — gyen­
gébb, mert csak pár család él együtt — erőtelen
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mert egészen elszórtan élnek a családok) ismertetése 
Xn néhánv pontos adatot közöl a szatmarmegyei 
szórványok életéről, majd a kolozsvári, meg meg­
szállás alatti időről hoz elő megindító jeleneteket 

magyarság megmentésének áldott szolgalatab . 
Végül az építés módjaira mutat rá, melyek kozott
a szórvánvkataszter felállítása, csaladok gondozása,
házi istentiszteletek végzésé, irat misszió ‘ 
végzett igeszolgálat, ünnepenként rendezett mag 
inp nvári munkaszolgálat létesítésé, öregeseiktsztk 
adatszerző és segítő munkája, anyagi segítségek 
■mm™, » erősebb gyülekezetek szórvanygondo- 
zásban áldozó segítsége : a fontosabbak

Az alapos, kimerítő, a ke_p kereteit p 
meghúzó lelkierővel áradó eloadas után * _ -
szórvánvmunkát végző t heologusok adták elő számo­
sok régi mulasztásról, szórványban loo 
szomorú sorsáról szóló beszámolóikat Szín facs^ 
és szomorú adatok mutattak iá a múl * *
helytelen területi beosztásból fakadó nehezsegek e, 
a magvar temetőkre és magyarul már nem t 
falvakra a re verzál is okozta karok nagysagara, az 
iratterjesztés szükségességére, a vallástamtas, kon­
firmáció elhanyagolt voltára, de az evangelnu 
utáni lelki éhségre és a munkások kevés szamara is. Ss Felenc. Illyés Endre, mnjd nz elön* sznvn, 
után a Püspök úr mutatott ra a helyzet komolya 
gára, az egvház és állam vállvetett munkájának 
szükségességére, az evangélium erejűvel minden 
kért megharcolás feladataira.

tartott megindító erejű - —. - -
sei kapcsolatos, szellemi, hitbeli feladatokról. A szó 
vány fogalmi meghatározásán at a gondozást tg 
lelkipásztor, a gondozás tárgyát alkoto hixek, a go 
dozás módszerén át (külső es belső ,8ehlldet^.) 
különösen a lelkipásztor feladatai!a mutatott < • 
\z anyagyülekezet, a szórványmisszio barátainak 
megszervezése, üdülők, konferenciák létesítésé, t 
egészen a birtokpolitikai elgondolásokig : igen gazdag 
skáláját mutatja fel az előadó a kérdés Ige fény eben
előtáruló mozzanatainak.

A hosszú, de mindvégig lebilincselő^ eloadas 
után Urav Sándor egyházkeruleti főjegyző tartott 
előadást az utolsó három év generális vizitacioi
során gyűjtött, theologusainknak szánt gazdag tapasz­
talatairól. A püspöki váratlan, majd előkészített 
látogatások során igehirdetői, majd pásztori és gy üle­
kezeti misszió körébe eső témák megtargyalasa,
;1 régi írások, lelkészi naplók kezelése körül való 
eljárásmódok, a gyülekezet kincseinek megőrzése, 
gondozásának dolga; hívekkel, szórvány-beliekkel 
szemben szükséges bánás annyi lelket kívánó le, 
adatai mind-mind felvonultak előttünk azon az 
emlékezetes délutánon, mint régi kedves ígéret 
beváltása, a drága tapasztalatok, ifjú lelkekbe at-
plántálásai. , ,, . , ......

Sass Kálmán gondolatoktol, érzelmektől izzó 
hozzászólása, majd Orth Győző, mint előadó meg­
jegyzései után a Püspök úr zárta be ezt a nagyon 
mélyen szántó, áldást hintő theologuskonferenciát. 
\ szórványkérdésben csak divatos, csupán népi 
szempontot szem előtt tartó felfogással szemben rá­
irányította a figyelmet a tiszta evangélium hirdetésé­
nek örök feladataira, az ebből fakadó missziói indí­

tásokra a szórvánvnninka meghosszabbitasaba eső 
külföldi testvéreink gondozására, végül a tiszasas- 
vári úrvacsorái kehely történetének szivbemaikolo 
megjelenítésével az ájulás útját is megmutatta : 
az új gyülekezetnek a régi kehely, az orok kegyelem- 
forrás melletti meőéledéseben.

A nagyon áldásos konferenciát alutatos ima es 
drága elhatározások érlelödése zarta be Az ifjúság 
közelebb intőit a kérdés igazi érteméhez közelebb 
érezte magához püspökét és indításokat nyelt felülni 
a Lélek állal.. . _______________  '"*** En<ln-

Biblia és természet
A cin ári néhanapján eme két logaloinnak egy­

másmellé való állítása. Eme két fogalom nem egyeli, 
mint a kijelentés két örök ősim iasm Eme két ita­
lomnak egymásmellé való állításából, súrlódásából 
szikrák jrattannak elő, amelyek minden időben 
— tehát ma is — bevilágítják eloltunk egyházi éle­
tünk látóhatárát. ,

Mint a történelem lapjai is ige zo jak. vannak km- 
szakok egyházi életünk falam beim amikor a köz­
figyelem egyenesen, tisztán, kizárok g a biblia leli 
fordul. De vannak viszont korszakok, amikor az ige­
hirdetők. a korszellem hatása alatt egymásmelle 
állítják a két örök ősforrást, a teimeszetet es a biblia .

Könnyű dolog például megállapítani ama lény I. 
hogv a letűnt első világba bont után es ez azt kővető 
kettős forradalom elmúltával, egyházi életünk látó­
határán a közfigyelem nyílegyenesen a biblia ele 
fordult. Elismeit s elfogadott történelmi, sót böl­
csei mi igazság az ma már, hogy a nagy szellemi, 
anyagi katasztrófák minden időben kiváltják az 
emberekből a kegyesebb, jobb, boldogabb elet után 
való sóvárgást és törekvést. Van —- hala Istenre' 
bennünk bizonyos hajlam a bűnbánati a. A tetőző 
fiú a legtöbb esetben visszavágyik az atyai házhoz. 
Ne csodálkozzunk tehát azon, ha veres hahóink,
demoralizáló forradalmak, országos katasztrófák után,
x közfigyelem éppen a mi református egyhazunkban, 
egyenesem a biblia felé fordul.

Ezen állításomat igazolja jelenkori predikacio- 
irodalmunk is. Nem lehet elhallgatnunk példám ama 
ténvt, hogv prédikáció-irodalmunk a letűnt ke < x 
tized alatt a fejlődés útján haladt előre. Lj színek, 
finomabb érzékre valló meglátások jellemzik a jelen­
kor kiválóbb egyházi íróit. De viszont amikor eme 
tényt megállapítjuk, nem hallgathatjuk el ama 
másik tényt sem, hogy a biblia és a természet \}szorÚ.‘1’ 
kölcsönös kapcsolata —- csak halvány, töici t ys 
vonásokban fedezhető fel a legújabb idők pici > tH 
irodalmában. Annvira, hogy egyik let újabb lexi v 
nunkhan (I. Új Idők Lexikonja) Vámosi Pap István 
(1790—1861) református esperesről ilyen megenui- 
kezés történt : Prédikációi majdnem a termesze - 
imádás határán mozognak. (Természet temp on a
2 köt. 1852.) . • I-i

Ez a bírálat is azt mutatja, hogy a mai 
szelleme még mindig nem akarja észrevenni, 1('g 
temérdek kézzelfogható kapcsolat van a szén i • 
és a nagy természet között, amit Pál apostol így ^ 
ki : A mi Istenben láthatatlan, tudniillik az o oro v 
való hatalma és istensége, a világ teremtésétől 8 ‘ 
az ő alkotásaiból megértetvén megláttatik 0
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1 : 20). Aki Vámosi Pap István munkáival komolyan 
foglalkozik, tudja jól, hogy Vámosi Pap Istvánnak 
főcélja volt a biblia és a természet között összefüggés 
keresése, amelynél magasztosai)!) hivatást elképzelni 
cgy-egy komoly lelkipásztorra nézve ma sem lehet­
séges.

Méltó francia szellemességgel mondotta nem­
régen az öreg Pétain, Franciaország jelenkori elnöke, 
hogy aki hosszú ideig él, sokat lát és megéri minden 
dolognak a megfordított oldalát. Jelenleg a mi 
soraink között is, legfeljebb az idősebb nemzedék 
veszi észre azt a tényt, hogy a mai egyházi élei 
prédikáció-irodalmának iránya mennyire, más uta­
kon halad, mint Dobos János avagy id. Révész Imre 
idejében. S ez a tény, a biblia és a természet régebbi 
kapcsolatának elhalványulása, talán akaratlanul 
avagy véletlenül is, rávilágít bizonyos oldalról a 
református theologiák mai elnéptelenedésére is.

Ha van valaki, aki ezen állításomat kétségbe­
vonja, emlékezzék vissza kisdiák korára, amikor a 
már tekintélyes, érettségizendő ifjak ajakéról ilyen 
beszédet hallott : Én szeretem a természetet ; szere­
lek szemlélődni, gondolkozni az élei felelt ; én a 
papi pályára megyek!... Sőt! Bevallom őszintén, 
hogy annakidején jórészt magam is ilyenformán 
gondolkoztam.

S nem lehet letagadnunk, hogy a természet- 
szerető ifjak, ha egyszer a lelkipásztori pályára lép­
tek, nem sokat tűnődtek azon, hogy falusi avagy 
városi lakosok lesznek-e? Megértették Berzsenyi 
Dániel szavait :

Vessen a végzet, valamerre tetszik.
Csak nehéz szükség ne zavarja kedvem :
Mindenütt boldog megelégedéssel 

Nézek az égre.
A természetszeretet az élet temérdek látszó­

lagos igazságtalanságával kibékíti az embereket. 
A természetet kedvelő, gondolkozni szerető ember 
tudja jól, hogy gáncsoskodó, hajszálhasogató embe­
rek élnek a nagyvárosokban is éppenúgy, mint kint 
a falvakban vagy a tanyákon. Azt is tudja jól, hogy 
az emberek, ha sokáig élnek, megöregszenek a nagy­
városokban éppenúgy, mint a falvakban és a tanya­
kon. Sőt, el is mennek a minden élőknek útján, 
akárcsak a falusi avagy a tanyai emberek.

Elég szomorú tünet az éppen a mi református 
anyaszentegyházunkra nézve, hogy a természet­
szerető ifjúság hűtelen kezd lenni éppen a falusi 
templomokhoz!

Elcsüggednünk azonban nem szabad! Vérziva­
taros időket élünk. A nagy viharok, mint tudjuk, 
felkavarják a port s a levegő rétegeit. A mai világ­
ban fájdalom, temérdek ifjú saját hajlamai ellenéiv 
kénytelen pályát választani. Természetkedyelő ifjak, 
akiket a Gondviselés is a lelkipásztori pályára terem­
tett, csapatostól mennek kereskedelmi, gazdasági 
pályákra s Initelenek lesznek a faluhoz és falusi temp­
lomokhoz.

Ez a folyamat azonban természetellenes lolya- 
inat. Sok ifjú fájó szívvel hallja a mai világban 
Jézusnak ama szavait, amit Pál apostolhoz intézett 
a damaszkuszi úton : Nehéz neked az Ösztön ellen 
rugódoznod (Ap. Csel. 9, 5).

Pál apostolról tudjuk, hogy megtért. Megtel - 
nek lassankint a mi ifjúink is. ltjainknak a városba

való tódulása után, eljön még a reakció, a vissza­
hatás ideje. Eljön, sőt talán már közeleg az az idő, 
amikor egyházi életünk égboltozatán a kél ősi vezér 
csillag, a biblia és a természet közelebb fognak egy 
máshoz vándorolni. Ősi Kollégiumaink, gimnáziu­
maink táján, az érettségizendő ifjak ajkán egynémeh 
napon ilyenforma szavak fognak elhangzani : Én 
szeretem a természetet ; szeretek szemlélődni, gon­
dolkozni az élet felelt ; én a lelkipásztori pályára 
megyek! Barátli Imre.

Hírek az egyházmegyékből
FELSŐS'/. A liOLCSI FF, YIIÁ/MFF YF.

\ gyulaházai női és leány bibliakör tagjai huszonkilenc 
kilogramm édes kekszet sütötte k es t üldtek el a X öröskeres/i 
út ián harctéren lévő hozzátartozóiknak, t gyalu sak ók 
vállalták a Szeretet szövetség árvaházai részére való laydíi- 
szvüitést. Bcoyiijlöttck és elküldőitek 10701 R-t. eladtak 
70 ..Segítselek" naptárt és a hejőpapi árvaház részére ka! 
döttek cgv karácsonyi szcretelesomapnl.

//FYFS V A F, YF US S 1I, I FF Yll ÁZ W FF YF.

\ liszainokai református egyház. december VI-an ayiilv 
kezeli napot tartott, amelyen Hóm. X : 19. alapján Iliét hí' 
detetl. majd a gyülekezel leveliileit jóságának előadást tar, 
toll Kovács Bálint kecskeméti v. < . lelkész, voll kon yen' 
ifjúsági titkár : .,Mil vár ma Isim a inogyar levrnlctől? 
Délelőtt 11 órakor vasárnapi iskolát tartott és délután fel > 
órakor az asszonyok és leányok összejövetelén ..lieformáhr 
nő az Fqijház szolgálatában" címmel előadási tartott Koszom- 
Ilona, a Soli Deo Gloria Szövetség titkára. Mindkét előadás- 
komoly és értékes megbeszélés követte, liste te! ti órakor 
templomi ünnepély volt, ahol a Református Iénekkar énekeli 
Tolnait Géza ökécskei kántortanító két szép szólóéneke után 
Okos Fyulu ókéc.skei lelkipásztor tartott mélv értelmű elő 
adást ezen a címen : ..Magyar ádvcnlck Ígérete!" l’crccz 
Mária és B. Szabó Mária szavalatai. Szakaiig Fyula 1 is/.a 
inokai és Dr. Tölti Dezső tiszakiirti lelkipásztorok szolgalaté 
val ért véget Isten dicsőségére, a népes gyülekezel előtt 
lefolvl templomi ünnepély. .

Iladhavoiinll honvédéiül, iránti meleg szerel etetlek adó' 
kifejezést a liszainokai gyülekezet, amikor november 98-an 
délután.A órától ö óráig élteit két óra alatt, míg a község 
házán a visszaszolgáltatandó gabonajegyek szelvényéit 
szedte össze a községi Elöljáróság, a leánykor tagjai tol"' 
mint 19(i kg lisztet. 157 tojást. 5 kg mákot. zsírt, lekvárt, 
diót gyű döftek össze, fronton küzdő katonáink részére. 
Összegyűlt 800 cigaretta és 7:1-91 pengő is. \ l.eauvko, 
áll: 1 összegyűjtött anyagot a Xőegvlet tagjai dolgoztak le! 
s szere tel csomagon kén! elkészítve 09 csomagol útnak Midi 
(ott a Vöröskereszt útján honvédőink részére, majd a had,Ki­
vonultak itthon lévő gyermekei részére szeretetcsomagokal 
nyújt át a karácsonyi ünnepélyen. K péidaado adako/as 
élénk bizonysága annak, hogy amikor kvveslwdik is a kenve 
a kezünkben. ..a vékabeli liszt és korsöheli ólai soha <1 nem 
fogyatkozik.'“

V hevesiiagvkiinsági egyházmegye december 10 au Sz< I 
noken tartott közgyűlésén iktatta be újonnan választóit 
tisztikarát. A teljes egyhangúsággal történt választás a regi 
tisztikart erősítette meg hivatalában. Esperes lett Gaal 
István törökszentmiklósi lelkipásztor, egyházmegyei gom,- 
nok Dr. Kuszka István nyug. főispán, pusztatúrpásztoi nagy­
birtokos. I.elkészi tanáeshírák lettek Török X'ince karcagi. 
Marjav Károly mezőtúri. Horváth Sándor tiszaugi. Komhe-i 
Gábor mezőtúri, Tóth János kunmadarasi. Odriak Gaza 
I úrke vei. Vargha Zoltán kunhegv esi. I'ahissv Gusztáv mező 
túri. Tóth Lajos túrke vei és Bán Kíván kunhegyes] telki 
pásztorok. Xihigi tanáeshírák Dr. R'-cz Albert torokszvn! 
miklósi kir. közjegyző. Szüassv i.ászló főispán t i - z.aderz.M 
nagybirtokos. Vadai Ferenc tanügyi főtanácsos, ny. gumi. 
igazgató Kisú jszállás, Bárczay István I iszaburainagv birtok,.--. 
Mészáros Lajos gazd. főtan, mezőtúri főgondnok, gróf "m 
deck Hubert tiszaroffi nagybirtokos, Breznay Mihály kim 
hegvesi főszolgabíró. Dr. Szalay Szabolcs min. tanacM, .
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I)r Osv.Uh Pál min. lan. |.ónzü«íyigazgató cs Kiss István 
I iv-ivwi fögomlin.k. Lelkész i röjegyzü Ivtt \arghn Zoltán 
ku 'I. -vési lelkipásztor, vikUi főjegyző Nsutái 1-erenc. 
! ikész'i jegyző I >r. Tóth D.v.ső tiszakiirti lelkipásztor, világi 
j ,.i ,r. Dr Sonka (Ívnia törökszentmiklósi főszolgabíró. 
|.*\ házmegx ei imvészek l)r. Sóvágó Tibor mezőtúri. Dr. Hásó 
I>Vij kisújszállási. és dr. ló Kiss dános lorokszentnuklosi
imvxéclek. Taiiárképviselők Dr. Gaál László karcagi, 
I) • Mezvx Siimíor mezőtúri, l)r. Janó István kisújszállási 

un. igazba lók. Tanitóképviselők Dr. Nagy Lajos karcagi. 
Nem V" István tiszaderzsi. Sebessi László kunmadaras!. 
Lakos Lajos törökszentmiklósi és Molnár János mezőtúri 
igazvalótanilók.

I R 0 D A L 0_M_
Or. Incze tiálmr, a nagyváradi gyülekezet meg- 

valasztott (de még mindig he nem iktatott) lelki- 
pásztora. új kötete! adott ki, eddigi sok érdemes 
munkája után, „Sincsen saját ujazsáyom" cint alatt. 
\ kötetet gyöngéd kegyelettel, nemrég tragikusan 
elhunyt édesanyja emlékének szenteli. Fart alma : 
piédikáriék, előadások, arcképek, nekrológok. Mint- 
eg\ ötvenhárom dolgozat, lágyrészük különböző 
lolMiiratokhan es egyházi lapokban megjelent, \ala- 
meimyi komoly értéket kéjivisel ; érdemes volt őket 
összegvüjteni és közrebocsátani. Ineze Gábor ige­
hirdetői készségét és küldetését régóta ismerjük : 
minden prédikációja frappáns bizonyságtevés. Mon­
danivalóját rövidre szabja. Most egyéb előadásaiból 
és cikkeiből irói készségének más oldalát latjuk és 
el isméi é sei vagyunk nagy olvasottsága, alapos tör­
ténet tudása s előterjesztésének komoly rendszeressége 
iránt. A könyvet melegen ajánljuk ; szerző kiadása és 
szerzőnél kapható. (U. S.)

HALOTTAINK
Dr. Szőke Gyula. Bihar vármegye tb. főorvosa, 

a komádii református egyházközség főgondnoka, a 
nagyszalontai egyházmegye tanácsbirája, 6b éves ko­
rában, Komódiban, december Ifi-én elhunyt. Emléke 
legyen áldott.

Özv. Isaák Imréné szid. L/tibók Mária, 7!) éves 
korában, december 16-án. hosszas szenvedés után 
hazatért mennyei Atyjához. Az elköltözött nemes- 
lelkű jó édesanyát, népes családja élén, fia : Isaák 
Imre téesői esperes gyászolja. A B. F. B. A.

K ÜLÖNFÉ LÉK
\ llvhrereni Református Tanílúeriyesillel az vlinull hét 

folyamán áldásokban gazdag gyűlést tartott. A gyűlésen a 
ki m-dkedő itlkiilini beszédet vitéz Nagy Hál elnök mondotta. 
I ámdolalai megkapóan jelentőségteljesek voltak, éppen 
azért néh inx at közlünk is belőle. LKőben is a tanító iskolán­
kig-üli kapcsolatairól beszélt s ezeket mondotta : Szeretném 
rádöbbenteni tanítótestvéreimet arra. hogy miiven nagy 
Iőrületről h‘ ínyzunk mi tanítók, mert nem vettük észre, 
h >gx nekünk azon a területen helyünk van. vagv milyen 
nigx az a mimkateriil'd. ahonnan bennünket Uiesinyesség- 
ből. ívmtorödiimségből. lekicsinylésből vagy éppen emberi 
h úsáéból kihagytak, mert attól féltek, hogv ha oda be­
csednek. mások dicsőségét megkisebbítjük. Pedig mi sok­
szor szeretnénk szolgálni akkor is, ha a babérokat más aratja 
le. ha tudjuk, hogy ezzel nemzetünknek, egyházunknak 
- olgálunk. El kell jönnie annak az időnek, amikor sem állás.

sem születés, sem egyéb kiváltság nem tesz különbséget az 
emberek megítélésében, hanem egyedül az egyéniség értéke, 
munkateljesítménye. KI kell jönnie annak az időnek, amikor 
nem beszé'uek ,.esak" tanítóról, amikor kiváltságról, előny- 
juttatásról, munkatel jesUmén -értékelésről van szó és csak 
akkor jelent értékel a tanítói rend, amikor áldozat hozatallal 
hozzák kapcsolatba. Mikor a nagy világátalakulás szelei fúj­
nak Kurópaszerte, ezi nekünk is idejében meg kell éreznénk 
és úgy kell dolgoznunk, hogy az idők változásával szemben 
ne álljunk tanácstalanul.

Majd azokat a teendőket, amelyeket a református taní­
tónak figyelemmel kell kísérnie, három csoportba osztotta. 
Nemzeti irányúnkra, egyházi irányúakra és a legszűkebb 
térre leszorított tanítói érdekeket szolgáló tennivalókra 
nemiünket különösen a második csoportba sorozott tennivalók 
érdekelnek. Számos hiányra mutatott reá vitéz Nagy Pál 
ezen a ponton és számos munkateret jelöli meg, melyeken 
a református tanítónak működnie lehet és kell. Kiemelkedő 
az a javaslata, melynek értelmében kapcsolódjék be a tanító- 
Iestiilet a Magyar Kvangéliumi Munkásszövetség áldásos 
munkájába. A nagy érdeklődéssel végighallgatott előadásnak 
már a gyűlésen élénk visszhangja támadt a nagyszámú 
hozzászólásokban. (Bár támadna országszerte.) (T. Z.i

Ci koronaőr. A legegyszerűbb külsőségek között, köz­
felkiáltással választotta meg az országgyűlés mindkét házá­
nak együttes ülése a magyar korona új őrét : báró Rád; 
váns/kv Albertet. Radvánszky Albert az evangélikus egyházi 
ban világi részről első ember: 1923 óta a magyarország- 
evaugélikus egvház egyetemes felügyelője. Az országgyűlés 
felsőházának egyházi méltósága alapján leli tagja, amelyben 
lühbízbcn elnöki tisztre emelte a felsőház bizalma.

Megszüntették a Holland Biblia-Társulat munkáját. Az 
O.kumétiikus Saitószolgálal arról értesít, hogy a hatóságok 
beszüntették a Holland Biblia-Társulat munkásságát. Ez a 
bibliatársulat különösen HoMand-Indiában terjesztette a 
Szent írást. Óriási munkásságul fejtett ki különösen a biblia- 
fordítások terén. Magában Hollandiában az 1911. esztendő­
ben több mint 11)1,000 Bibliát osztott szét.

Református Hímivarok száma a Regálban. Az 1940. évi 
második bécsi döntést Észak-Erdélynek Magyarországhoz 
történi visszacsatolását követő nagyarányú hazaözönlés 
után ma a regálI misszió gyülekezeteinek lélekszámú szórvá- 
"vaikkal együtt a következő : Azuga-Busteni 305. Braila 150. 
Bukarest 800(1, Konstanea 1(10, Galac 300, Morén 540, 
pjtesl unó és Ploest 800. A re gáti misszióban a református 
lelkek száma ekként leapadt 10.195-re. nagyjában tehát 
annyira, mint amennyi 1 913 -15-ben volt. Az 1940. év óta 
a gyülekezeti élet az egész re gáti misszióban mélypontra 
jutott. A lelkipásztorok a koréjük seregiétt hívekkel mind 
hazatértek. Egyedül Bukarestben maradt lelkipásztor, 
léxi'a-lanító. tanítónő, kántor, egyházi számvevő és pénz­
táros, összesen tehát (I egyházi tisztviselő.

95-eii jelentkeztek a Magyar Presbiter felhívására a 
..saját árva hadiárva-1 mozgalomba. A „Magyar Pres­
biter" írja a következő sorokat : Ennek a mozgalomnak 
lényege az. hogv egyházi, politikai s társadalmi közületek. 
nőügyietek, bibliakörök. KlE-k s tehetősebb (esetleg többen 
csoportosulva) jószívű egyesek az OBSZ kebelében a had I- 
árvák segítésére alakult osztályba tagul (patrónus) belépnek 
s egv árva 12 éves korig tartására egy összegben, vagy tetszés 
szerinti rés/leiekben évi 250 P fizetésére kötelezik magukat. 
Az árvákat a belépő lag megnevezheti, politikai vagy tár­
sadalmi közösségek felekezeti különbség nélkül, református 
testületek és magánosok csak a református egyházhoz tar­
tozol, közül : egyébként az OBSZ hívja be azokat a refor­
mátus egv házközségek ajánlotta, általában bejelentettjei 
sorából. Az. OBSZ minden patrónussal közli védence (saját 
árva) nevét, megküldi fényképét, róla időnként értesítéseket 
küld s ébrentartja a patrónus és saját átva közötti kapcso­
latot. Ez az évi 250 P természetesen nem elég az árva 
minden, szükségletének (iskolázás, ruha) fedezésére, de ezek­
hez a kiadásokhoz külön kérésre valószínűen a patrónus is 
hozzájárul, másfelől az ONCSA és a Honvédelmi Minisz­
térium kilátásba helyezett jelentősebb támogatására is 
bizton lelvt számítani. Természetesen maga az ORSZ is 
részt vesz a tehervállalásban. Meg vagyunk győződve, hogy 
az OBSZ az összes, segítségre szoruló református hadiárva 
ügyét szívére veheti, ha a magyar református egyház, társa­
dalom és egyháztagok ezt az elgondolást szívük szerint igye­
keznek megvalósítani. Gondoljon mindenki arra, hogy az 
árva szemén keresztül Krisztus néz reá s e tekintettel azt 
kérdezi : elmégy-e mellettem, vagy szívedre ölelsz? Éhező,
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ni hó ti an árva gyermekek néznek remegve a közelgő Lél elé : 
segítségre kérjük és hívjuk azokat a református magvarokat, 
akiknek szívük e látványra megdobban s cselekvésre hévül.

Nyitott templomok. A németországi evangélikus egy­
házban rendelkezést bocsátottak ki, amelv szerint a templo­
mokat hétköznap is egész napon át nyitva kell tartani. 
A cél a templomokat a szó szoros értelmében imaházakká 
tenni, ahová a hívek a napnak bármelyik órájában betérhet­
nek imádkozni.

Svájcban most a „fehér piac“ nak csinálnak propagandát 
a protestáns lapok. Fehér piacnak nevezik azt, ha valaki 
a jegyeiből önkéntesen odaad bizonyos részt a Vöröskereszt­
nek, ahol ezzel nyomorgó gyermekeken segítenek. A jegye­
ket tintával kerítik körül és úgy szolgáltatják he. Eddig 
csak élelmiszerből 44 vagon kiváltására elegendő jegy gvíilt 
össze, azonkívül rengeteg ruha-, cipő- és szappanjegy.

HIVATALOS ÉRTESÍTÉS
t tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.

S'i-lti -19412. szám. TÁRGY : Minősítési lapok beké­
rése a Xyilviintartók számára.

K fi it I. i: \ ií I.
a gimnáziumok és leánygimnáziumok Ickinlclcs igaz­

gatóságaihoz.

A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter úr 
'28,1)24 1942. XT. 1. szám alatt kelt megkeresése alapján
felhívom gimnáziumaink és leánygimnáziumaink igazgató­
ságai!. hogy a vezetésük alatt álló gimnázium leánygimná­
zium valamennyi alkalmazottjáról (igazgató, rendes, he 
i\<l!es. óraadó tanár, vallástanár, liiloklató. iskolaorvos)
'erjessze fel a minősítési lap egy-egy példányát, az. 1912. évi 
december 25-1 állapotnak megfelelően, közvetlenül a m. kir. 
vallás- és közoktatásügyi minisztériumnak VI. 1. ügy­
osztályához.

Azokról is kell minősítő lapot felterjeszteni, akik az 
iskola létszámához tartoznak, de jelenleg nem olt teljesí­
tenek szolgálatot, hanem más intézményhez vannak szolg.i- 
laltételre beosztva, vagy katonai szolgálatot teljesítenek. 
Ezeknek a minősítő lapjait állítsa ki az igazgatóság a birtoká­
ban lévő minősítési lapok alapján.

A minősítési lapok a központi nyilvántartás részére 
szükségesek s Így azokon a negyedik oldal minősítési rovatait 
nem kctl kitölteni, viszont a többi adal pontosságára a 
legnagyobb gond fordítandó. Pl. az 1. Xév. állás rovatban 
pontosan feltüntetendő, hogy rendes, helyettes, óraadó slb. 
lanár-e az illető.

X küldeményt úgy kell postára adni. hogy az legkésőbb 
január hó 1-én már beérkezzék a vallás- és közoktatásügyi 
minisztériumba.

Debrecen. 1942 december 22.
II. llr. Révész Imre.

püspök.

.1 tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.

silóit 1942. szám. TÁRGY : Anyakönyvi kutatás.

I K L II í V X S.
I)r. üerecskey Imre belügyminiszteri előadó, budapesti 

(XII., Hnd^esz Györgv-iér 7. sz.) lakos kérelmére elrendelem 
nevezett nagyatyjának : Derecskéi Péter születési anya­
könyvi bejegyzésének felkutatását.

Minden valószínűség szerint u születés a tiszántúli egy­
házkerület területén történt. Á keresett Derecskéi Péter 
Debrecenben 1842-ben kötőit házasságot Majlényi Erzsé­
bettel. Halálának bejegyzésénél pedig az áll. hogy 1874-ben 
id éves korában hall meg. így a születésnek az 1812 —ISI I. 
évek körül kellett történnie. ..........................................

Eredmény esetén kérelmező értesítendő, aki a kiállítási 
díjon felül 40— P kutatási dijat fizet a bejegyzés meg­
találójának.

Debrecen.- 1942 december 22.
II. llr. Révész Imre.

püspök.

:i29
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8009—1912. szám. TÁRGY: Xyalcosztályos osztottan
népiskolák tanmenetei.

KORMA KI.
a nagytisztclctíí iskolaszék! elnök és lauíió urakhoz.

A (hinamelléki egyházkerület 19 12. évi november hó 
19-2(1. napjain tartott közgyűlése LS7. sz. határozatában 
kifejezeti azt a kívánságát, hogy a nyolcosztályos osztat­
lan népiskolák tanítói a tanításidén deiket, melyekre a fel­
terjesztési határidő 1913. évi augusztus hó lő-re van meg­
állapítva, még a folyó tanév .folyamán házi használatra 
készítsék el, az Egyetemes Konvent magáévá lelte.

Kívánatossá teszi ezt a tanításmeiu lek jóságának és az 
ezévi iskolai munka rendszerességének biztosítása.

Amennyiben az érdekeli I anil ók eleget tesznek minek 
a feltételnek, a már elkészített lázi példányaik alapján a 
felterjesztésre szánt tanításmenetek tartalmas kidolgo­
zására érdemlegesebben készülhetnek fel.

Erről a vezetésem alatt álló egyházkerület érdekelt 
iskoláit tudomásulvétel és alkalmazkodás céljából érte­
síteni.

Debrecen. 1942 december 19.
11. llr. Révész Imre.

püspök.

.4 tiszántúli református egyházkerület fiüspöki hivatalától. 

SOöti- 1942. sz. TÁRGY : Anyakönyvi kutatás.

F K L II I \ V s.
Szűcs József liszadadai lelkipásztor kérelmére elren­

delem nevezett atyai nagyanyja: oláh Anna születési anya­
könyvi bejegyzésének felkutatását.

Nevezett Debrecen környékén, vagy a Tiszántúl terü­
letén máshol szülei hetett. Annyi bizonyos, hogy „Olá 
István" leánya volt s LS.'il február 9-én ..Sziits Mihály 
debreceni, cegléd-utcai lakossal kötött házasságot' Debrecen­
ben és hogy Tiszadadán 1874-ben halt meg. A.születés való 
színűieg 1807—1811. évek körül történt.

X bejegyzés megtalálása esetén kérelmező értesítendő, 
aki a kutatási díjat készségesen megfizeti.

Debrecen, 1942 december 22.
II. llr. Révész Imre.

püspök.
K It I K S í T K S.

A Debreceni Protestáns Lap 1942. évi tárgymutatója 
január havában jelenik meg. Kérjük előfizetőinket. Imgy 
a lap beköttetésével addig várni szíveskedjenek.

Kiadóhivatal.

Pályázati hirdetmények
Minden pályázati hirdetményi egyházkerületünk hiva­

talos lapjában : a Debreceni Protestáns Lapban közzé kell 
tenni és a K i adóhivatal címére < Debrecen. Kálvin- 
tér 17, Püspöki hivatal. Poslajiók Gi) kell beküldeni.

Hirdetési díj millimétersoronkcnt 10 filter. Legkisebb 
hirdetési díj 2 pengő.

A esökmöi református egyházközség 21 napi határidő­
vel pályázatot hirdet tényleges katonai szolgálatot teljesítő 
kántortanitója helyettesítésére. Eizetés törvényszerű. Nők is 
pályázhatnak. Állás 1942 február 1-én foglalandó el.

A hcgyküzsznitiniklósi református egyházközség a 
november hó 8-i számban a kánlortanitói állásra meghir­
detett pályázatot kél héttel meghosszabbítja.

TARTALOM:
Dr. X'eress István: Búcsú az Óévtől 
P.zi'ók Béla: Muitsük meg egyházaink történetét 
l‘|Ivés Endre: Thcologus szórványkonferencia 
Barátit Imre : Biblia és természet 
Szeremley Béla : X'erselgető régi papok 
Hírek az egyházmegyékből Irodalom Halnttaink

— Különfélék — Hivatalos értesítés Pályázati 
hirdetmények — Hirdetések
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Főzéshez, fürdéshez, szobafűtéshez

A Gáz a Ív” jobb. legolcsóbb, legtisztább 
a legkényelmesebb 
a I eg g sorsabban kezelhet ő ; 
melege pontosan szabályozható; 
számláért éke egy hónappal ké­
sőbbén fizetendő.

Fő/Ók. tíizhelvek. autogeyserek, fürdő- és fűtőkályhák 
olcsón kaphatok.

n felvilágosítások, készülékek bemutatása, 
k ü 11 s é gvel é s.

IIEMIECEN SZ. K1H. VAROS 
VILÁGÍTÁSI vAllalata.

Díjtala

R attuvAnyi-vtca I*. sz. 
Telefon : 2B-33. sz.

SESZTINA LAJOS
vasnagyKereskedés 
DEBRECEN
TELEFON: 20-06 é s 15-43

Alapította : 
Sesztina János 

1819-ben.

IPARI. MEZŐGAZDASÁGI, HÁZTARTÁSI, 
GÁZOLTALMI és LÉGVÉDELMI CIKKEK.

Alföldi Takarékpénztár Debrecenben
Ferenc József-út 16.

Betéteket előnyösen gyümölcsBztetés azon­
nal kifizet. Kölcsönöket állandóan folyósít
Mint a Fut ura ! »bizományosa foglalko- „ .
zik a t«-rnv ny-üzlet minden ágával. It L h r U Jv UK.*
Bank: 19-70. és 22-32. Terményosztály: 2S-G6. szám.

Papi palástot és süveget
a közismert, közkedvelt hivatalos O. R.L. E. palástokat 

jutányos áron készíti
Szénás! Sándor
Hódmezővásárhely, Tavasz-n. 20. sz.

JŐ MINŐSfiUt PONTOS MUNKAI KEDVEZŐ FIZETÉSI FELTÉTELEK!
Református iparos. ___________________

„TAKAREKOSSAG“
I KERESKEDELMI RT

kötelékébe tartozó cégek ma is vál­
tozatlan feltételek mellett 
s zavartalanul állanak rendel­
kezésére mindazon mt. vásárlóknak, 
kik mindenkori pontos fizetményeik 
igazolására érvényes vásárlási 
utalvánnyal rendelkeznek!

ANGSTER JÓZSEF ÉS FIA
ORGONA- ÉS HARMÓNIUMGY.ÁR RT.
PÉCS, József-u, 30.

1867-1942.
75. év

Orgonák, harmóniumok javítása, 
átépítése, új homlokzatslpok, 
villamos fujtatAberendezések. — 
Méltányos feltételek, művészi 
kivitel.

Kara csonyra minden kézbe
URA 1' S.ÍKDOR 1
édesanyám imakönyve

Félvászonkötősben . .. .140 I1
Egész vá szollkot ősben . .2— ..
Bőrkötésben...................6-— ..

ME6JELEHT! . „ ..
"ÜÄ'"1" ERTESIT0K01VV
Ära 30 fillér. Megrendelhető

D EB REC E A

MAGYAR ALTALANOS 
HITELBANK

DEBRECENI FIÓKJA
Pia c-u 1 e a 4 5—4 7. Telefon: 2 -1-7 0, 2 .1-7 I.
FOGLALKOZIK A BANKÜZLET MINDEN A G A V A L-

DEÁK FERENC úriszabó, magyar ruha készítő 
és papiszabósága. Hódmezővásárhely, 46.’szám.
Az onzágos hírű Szántó l.-nek 1935 óta halálain volt palást-, tóga- 

mestere. Készítek OHLE-formalm szovetselyempalaslot. su- 
veact tógát, övei, papl mellényt. Régit lelújítok. Felvidéki, erdélyi 
Tisztelete" t raknak nem ORLE-formáj.i palástjait mérsékelt áron 
átalakítom ORLE-fomiába. Elismerő és ojánlólévelekkel, mintákkal 
szólnátok. Fontos Időben, portómentesen szállítok elismert 
Unom anyagokból és szép munkával. Református iparos.

Lelkész urak ligyelmébe 1 ! I
RÖZSÁSSV JÓZSEF építési vállalkozó
templomépítési, tatarozást es tervezési vállalata
tájékoztató költségvetésekkel, tervekkel, szaktanácsokkal díjmentesen 

szolgál, helyszínre lentazlk.
Kálvinista cégi

Vállalati összegének 2—5\-át a református lelkészárvák javára adja. 
Számos elismerő és kitüntető bizonyítvány.

Tiszalök- Poslaliók 11.

Belvárosi MaMztár Rt. lila, lieör
Ferenc József-út 53. Telefon: 28-40, 19-52.

Foglalkozik a banküzlet minden ágával:
betétek elhelyezése kölcsönök folyósítása 

értékpapírok vétele és eladása.

RCFORm-FÍTUZ

PAPI 
PflLfl'/T 
»/ÜVEG
kÉ/ZÍTÉ/E „ 

EL/ŐREflDU
klVlTCLBCn

FÉnVE/ 
IL-OHA

Rirm/zomBPl
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